

赣江两岸争朝晖

赣南组——

宜春:

无死角的监控、高科技的指挥室、丰富实用的大数据……在宜春市交警支队,我们体验了一把城乡一体化职能交通综合管控系统的大作用。

“我们这个系统,实现了市县两级1149个电警设备的统一运行管理,很实用。”宜春市交警支队队长李陵说,这一创新做法还作为江西省交警系统唯一项目,参加了全国道路交通管理体制改革30周年科技成果转化展,获得了不少好评。



吉安:

在星火燎原的井冈山,我们围绕新型警务模式进行了采访。

井冈山市公安局打破传统的“一头汗、两腿泥”工作习惯,大胆尝试利用微信等新兴媒介助力公安工作,架起了一条虚拟化、办实事的服务民生高速路。随手点开井冈山市公安局为一个自然村建立的微信群,群里不仅有派出所责任警员,还有户籍员、交通员、巡逻员等。群众遇到疑难问题时,

只要手指点一点,就能实时得到专业解答。



万安县的“法律服务超市”也让我们新奇不已。在这里,群众来办事,就像在超市买东西,办什么事、找什么人,都可以根据“菜单”来选择,不管是法律咨询还是纠纷调解,都非常方便。

赣州:

我们在江西省的南大门——赣州市,深入了解了未成年人保护方面的创新做法。

在赣州市第十一中学,我们结识了15岁的阿乐。因为妈妈离家出走了,阿乐从小被父亲寄养在大伯家。去年,阿乐迷恋上了网游,没有上网费就去偷,结果被民警抓住。随后,阿乐被父亲送到了十一中。如今的阿乐,已经迷途知返,积极备战中考。2014年,赣州市创办了江西省第一所以矫正学生不良行为习惯和不良心理、保障学生完成九年制义务教育为目标的公立专门学校——赣州市第十一中学。目前,学校已帮助186名学生走回

正途。

而瑞金检察院则专门建立了“一缕阳光工作室”,做好涉罪未成年人预防、帮教、感化和挽救工作。

抚州:

来到有“才子之乡”美誉的抚州,我们在乐安县流坑古村学习了古村消防工作的优秀经验。

“流坑村古建筑众多,房屋都是一层半的木结构建筑。”乐安县公安消防大队大队长夏成华介绍。对此,当地消防注重人防与技防结合,从源头上管控文物古建筑的安危。古村的狭窄弄道里,不仅配备了微型消防站,还有一支24小时巡逻的专职消防队伍。“今年我们特意购买了3套进口的机动泵等消防器材装备,合理布局并存放在3个微型消防站分站点上,确保古村任何一个角落发生火灾,我们的消防站人员都能在3分钟之内到场,并在10秒内出水扑救。”古村专职消防队队长董朝真说。



赣北组——

九江:

在九江市浔阳区溢浦派出所,有一个“启和调解室”,专门解决群众大大小小的矛盾纠纷。

“启和调解室”的最大创新是“3+X+2”模式,整合各方力量,以人民调解为主,又有行政部门、法院等参与,形成行政调解、司法调解、人民调解的“三调联动”,大大提高了调解的针对性、专业性和成功率。

景德镇:

“白如玉、明如镜、薄如纸、声如罄”,景德镇瓷器的美誉蜚声海内外。如何保护陶瓷业的知识产权?景德镇进行了一些有益的尝试,走出了自己的维权之路。

2015年初,景德镇启动了中国景德镇(陶瓷)知识产权快速维权中心筹建工作,并于当年底正式由国家知识产权局批准成立,主打“陶瓷特色”。“我们随之建立了知识产权快速授权、快速确权、快速维权的系列工作机制。”快维中心主任周熙勃介绍,快维中心的成立带

来一个明显的变化,就是景德镇地区陶瓷外观设计专利确权时间,以前一般需要3个月以上,现在最快7天就可获得授权。

上饶:

村里一处水泥路坍塌严重,村民拍下照片传到“平安德兴”平台,不到2天,坍塌的路基全部修复……我们来到德兴市司法局的“平安德兴”工作站,详细了解了这一平台的运作情况。

目前,这个平台已拥有线上线下组织网络,线上建立起县、乡、村三级工作(服务)群网络,线下建立起总站、分站、服务站三级组织网络并配齐管理员、办公场所和设备等,实现信息互通、资源共享、社会共治,发挥着集宣传、交流、服务为一体的综合作用,真正实现了“群众线上点单,干部线下服务”。

鹰潭:

鹰潭市投资300多万元,开发建成了集视频、定位、语音信息传输技术、立体化监控于一体的校车安全运行信息

管理系统。

我们在奥科幼儿园登上校车体验了一番。放学后的孩子们,在跟车老师的帮助下登上校车,逐一刷卡,在线系统自动识别并上传数据,孩子家长会立即收到手机短信通知,然后去预定路口等着接孩子。

2013年以来,鹰潭市把加强校车安全管理作为一项重要的民生工程来抓,400多辆不合格校车陆续被淘汰,由市县两级政府财政补贴配备的172辆合格国标专用校车投入使用,还逐步实行了监管部门和家长实时可视化联防联控。这个系统开通运行至今,未发生一起校车安全事故。



和谐平安看江西
全国省级法制(治)报

大型采访活动

2016年9月8日-12日